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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE 
CURADORES DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO 
SANTO DO DIA VINTE E SETE DE AGOSTO DE DOIS MIL E 
VINTE E CINCO, ÀS QUATORZE HORAS E DEZESSETE 
MINUTOS, NA SALA DAS SESSÕES, LOCALIZADA NO 
EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO CENTRAL, SEDE DA 
REITORIA, NO CAMPUS UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE 
QUEIROZ ARAÚJO”, SOB A PRESIDÊNCIA DO PROFESSOR 
ROBSON ZUCCOLOTTO, COM A PRESENÇA DO VICE-
PRESIDENTE, PROFESSOR DENIZAR LEAL, E DOS 
CONSELHEIROS ALFREDO CARLOS RODRIGUES FEITOSA, 
MARIA DE FÁTIMA FONTES LELIS, ANDRÉ ABREU DE 
ALMEIDA, VALTER PEREIRA DE JESUS, VERA LÚCIA 
GONSALVES RODRIGUES E EMANUEL JOSÉ BASSANI MURI. 
AUSENTES OS CONSELHEIROS DIRCEU PRATISSOLI E PEDRO 
SILVA PIGATTI.  

 
 
Havendo número legal, o Senhor Presidente, com a palavra, declarou aberta a sessão. 01. 
APRECIAÇÃO DE ATAS: Foi apreciada e aprovada por unanimidade a ata da Sessão Ordinária do dia 
25 de junho de 2025. 02. COMUNICAÇÕES: O Senhor Presidente, com a palavra, informou que as 
assinaturas em ata serão colhidas por meio da plataforma Asten. Em seguida, informou que ele e o 
Conselheiro Denizar Leal tiveram uma reunião na Reitoria, a fim de tratar mais especificamente da 
questão do Hospital Universitário, tendo como base as contas do ano anterior. O acolhimento foi 
muito positivo, ficando clara a intenção deste Conselho de ajudar a gestão nesse sentido. No dia 
seguinte houve uma reunião com o pessoal da Empresa Brasileira de Serviços Hospitalares – Ebserh, 
igualmente produtiva, na qual foi possível alinhar o fornecimento de alguns relatórios referentes 
aos bens e patrimônio da Ebserh, verificando-se como eficiente o controle que a empresa faz do 
almoxarifado e de ativos permanentes em geral, sendo necessário verificar como tais informações 
serão analisadas no âmbito deste Conselho, com o relato da Conselheira Diolina Moura Silva, 
objetivando a obtenção de registros contábeis para a próxima reunião no próximo mês. O 
Conselheiro Denizar Leal, com a palavra, acrescentou que a recepção foi muito positiva, tendo o 
conselheiro manifestado a intenção de promover uma sessão do Conselho de Curadores - CCur no 
próprio Hospital Cassiano Antonio Moraes – Hucam, ideia muito bem recebida pela equipe, que já 
conta com uma apresentação na qual figuram os investimentos feitos nos últimos anos, bem como 
as projeções para os próximos anos, tudo isso implicando consequências na contabilidade da Ufes, 
devendo o teor da conversa ser compartilhado com a Reitoria a fim de que sejam dados os 
encaminhamentos necessários. Uma das questões delicadas se refere ao contrato da Ufes, por 
prazo indeterminado, em contraste com todos os contratos novos da Ebserh, com prazo definido, o 
que justifica uma revisão, com a assinatura de novo contrato a ser debatido entre a Reitoria e a 
comissão da Ebserh encarregada do tratamento do tema. O Conselheiro Emanuel José Bassani Muri, 
com a palavra, considerou muito pertinente a discussão com a equipe do Restaurante Universitário 
– RU, tendo questionado temas como a gestão do restaurante e a instalação de painéis solares, 
refletindo que certos tópicos devem mesmo ser pensados neste Conselho a fim de auxiliar a gestão, 
apontando lacunas que devem ser preenchidas. Considerou muito interessantes as mudanças 
anunciadas, como o fornecimento de refeições nos fins de semana. O Conselheiro Denizar Leal, com 
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a palavra, lembrou que os membros deste Conselho, na maioria, estão com mandatos próximos do 
término, não tendo sido pautada a eleição para os novos membros, o que requer a definição da 
prorrogação, uma vez que a próxima sessão ainda está distante. 03. EXPEDIENTE: INCLUSÕES: Não 
houve. EXCLUSÕES: Não houve. INVERSÃO DE PAUTA: Não houve. 04. ORDEM DO DIA: 04.01. 
PROCESSO DIGITAL Nº 23068.034538/2025-03 – CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E ENGENHARIAS 
– CCAE E CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE – CCENS. Balancete Financeiro e 
Quadro Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao mês de março de 2025. O relator, 
Conselheiro André Abreu de Almeida, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à 
aprovação dos referidos balancete e quadro demonstrativo. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E OITO BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 
04.02. PROCESSO DIGITAL Nº 23068.034540/2025-74 – CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E 
ENGENHARIAS – CCAE E CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE – CCENS. Balancete 
Financeiro e Quadro Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao mês de abril de 2025. O 
relator, Conselheiro André Abreu de Almeida, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável 
à aprovação dos referidos balancete e quadro demonstrativo. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E NOVE BARRA DOIS MIL E VINTE E 
CINCO. 04.03. PROCESSO DIGITAL Nº 23068.034541/2025-19 – CENTRO DE CIÊNCIAS AGRÁRIAS E 
ENGENHARIAS – CCAE E CENTRO DE CIÊNCIAS EXATAS, NATURAIS E DA SAÚDE – CCENS. Balancete 
Financeiro e Quadro Demonstrativo da Execução Orçamentária relativos ao mês de maio de 2025. O 
relator, Conselheiro André Abreu de Almeida, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável 
à aprovação dos referidos balancete e quadro demonstrativo. Em discussão, em votação, aprovado 
por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO QUARENTA BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 
04.04. PROCESSO DIGITAL Nº 23068.026259/2025-68 – COORDENAÇÃO DE ADMINISTRAÇÃO E 
FINANÇAS – CAF/DGR/PROPAES – Balancete Financeiro e Quadro Demonstrativo da Execução 
Orçamentária relativos ao mês de abril de 2025. O relator, Conselheiro Alfredo Carlos Rodrigues 
Feitosa, com a palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e 
quadro demonstrativo. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO QUARENTA E UM BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.05. PROCESSO 
DIGITAL Nº 23068.033013/2025-42 – COORDENAÇÃO DE ADMINISTRAÇÃO E FINANÇAS – 
CAF/DGR/PROPAES – Balancete Financeiro e Quadro Demonstrativo da Execução Orçamentária 
relativos ao mês de maio de 2025. O relator, Conselheiro Alfredo Carlos Rodrigues Feitosa, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadro 
demonstrativo. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO QUARENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 04.06. PROCESSO 
DIGITAL Nº 23068.039502/2025-16 – COORDENAÇÃO DE ADMINISTRAÇÃO E FINANÇAS – 
CAF/DGR/PROPAES – Balancete Financeiro e Quadro Demonstrativo da Execução Orçamentária 
relativos ao mês de junho de 2025. O relator, Conselheiro Alfredo Carlos Rodrigues Feitosa, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer, favorável à aprovação dos referidos balancete e quadro 
demonstrativo. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO QUARENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E VINTE E CINCO. 05. PALAVRA LIVRE: O 
Conselheiro André Abreu de Almeida, com a palavra, comentou a visita feita ao Hospital 
Universitário “Cassiano Antonio Moraes” – HUCAM, chamando a atenção para uma matéria 
recentemente divulgada nos jornais de grande circulação que mencionava um “rombo no Ministério 
da Educação”, o que causou muita desinformação nas redes sociais. O Senhor Presidente, com a 
palavra, afirmou ter acompanhado a matéria, dado que ele foi consultado pelo Estadão Verifica, 
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que o questionou se havia distorção e quanto do que foi anunciado é distorção. O Senhor 
Presidente esclareceu que as distorções são indicações de falhas nos controles e registros que 
devem ser aperfeiçoados, podendo ou não se tornar rombo. Hoje, no Hucam, verifica-se uma falha 
de controle, que se buscará corrigir junto à Ebserh, a qual tem se mostrado muito receptiva e 
contributiva, já com recomendações de efetuar a contabilização como concessão. O Conselheiro 
Denizar Leal, com a palavra, acrescentou que foram duas as reuniões com a Ebserh, uma preliminar, 
com a participação do contador Douglas Roriz Caliman, que se inteirou da necessidade de alguns 
ajustes, e outra posterior, em que os representantes da Ebserh afirmaram não ter a empresa 
condições de inserir informações no sistema, devendo a contabilidade da Ufes cumprir essa tarefa, 
já se alinhando tudo para trilhar esse caminho. O Conselheiro Alfredo Carlos Rodrigues Feitosa, com 
a palavra, manifestou sua satisfação com o sucesso deste Conselho no agendamento dessas 
reuniões, comentando que uma fronteira deve ser resolvida, dada a existência de um contrato de 
cessão e outro com a Ebserh. Assim, é necessária uma revisão orçamentária do Hucam no seu 
balancete financeiro, o que consubstancia a necessidade de revisão do protocolo de contrato com a 
Ufes, pois os aspectos financeiros mostram o que o Hucam de fato ganhou, do ponto de vista do 
ensino, extensão, pesquisa e funcionários com a adoção de dois regimes, Consolidação das Leis do 
Trabalho - CLT e Regime Jurídico Único - RJU. Há docentes e técnicos cedidos pela Ufes à Ebserh, 
numa situação acadêmica e gerencial que precisa, de igual modo, ser resolvida, referente ao fluxo e 
ao alunato situados na plataforma de ensino associada à gestão administrativa do hospital e da 
Ebserh, conforme relatado pelos pares do conselheiro que trabalham no hospital, bem como alunos 
e técnicos. Destacou que este Conselho foi muito feliz ao ter iniciado essa árdua tarefa a fim de que 
se obtenham mais dados do montante de investimento junto à Universidade, citando o caso 
recente de bolsas da Pró-Reitoria de Pesquisa e Pós-Graduação – PRPPG distribuídas ao Hucam por 
meio do Centro de Ciências da Saúde – CCS, bolsas essas que deixaram de ser ofertadas, razão pela 
qual o conselheiro desconhece a participação do Hucam nas modalidades dos Projetos Especiais de 
Apoio ao Ensino, Pesquisa e Extensão - Paepe I e Paepe II. A análise contábil-financeira é importante 
para a avaliação do impacto no ensino, na pesquisa e na extensão praticados no Hucam e no CCS, 
algo muito importante levando-se em conta a existência no Hucam de um Comitê de Ética em 
Pesquisa em Seres Humanos, devendo todos os projetos de pesquisa passar por esse comitê. 
Portanto, docentes de cursos como Enfermagem, Odontologia e Fonoaudiologia não precisam 
passar pelo comitê correspondente do CCS, podendo utilizar como cenário o próprio Hucam como 
parte dos seus projetos de pesquisa. Por isso é necessário debater o que é acadêmico, o que é 
administrativo e o que a área administrativa do Hucam está ponderando sobre o ensino, pois o 
fluxo de alunos e docentes não é o mesmo no Curso de Medicina nos últimos vinte anos, sendo a 
iniciativa deste Conselho essencial para a avaliação da contrapartida da Ebserh. O conselheiro 
lembrou um problema recente ocorrido com um aparelho de grande porte, revelando uma situação 
que fugiu ao controle, com atraso na entrega da nota fiscal e do próprio equipamento, ponto de 
partida de uma maior percepção da necessidade de um olhar mais próximo entre a Ufes, o Hucam e 
a Ebserh. Também ressaltou o ganho substancial com a cedência de técnicos contábeis da Ufes para 
a Ebserh, o que já aponta para o alcance de um controle adequado e total dos elementos 
financeiros e contábeis, podendo a inacessibilidade ao sistema ser solucionada por meio da parceria 
entre a Superintendência de Tecnologia da Informação – STI e a Ebserh, garantindo maior 
autonomia no financiamento de softwares e outros itens. O conselheiro parabenizou a gestão 
anterior e a atual, bem como os demais membros do Conselho de Curadores, pela iniciativa de se 
mostrar presente no CCS e no Hucam e trazer ao conhecimento deste Conselho elementos 
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essenciais para a adoção de procedimentos resolutivos mais próximos dos problemas concretos, 
manifestando sua inquietação com a indeterminação do prazo de validade do contrato da Ebserh 
com a Ufes e o seu desejo de obtenção de bons resultados com a atitude deste Conselho. O Senhor 
Presidente, com a palavra, reconheceu que o alcance desse controle contábil-financeiro é um 
processo gradual, mas já em andamento, concordando com o Conselheiro Alfredo Carlos Rodrigues 
Feitosa quanto à preocupante indeterminação de prazo do contrato, bem como quanto à 
indefinição das obrigações de cada parte em caso de rescisão, também ressaltando a necessidade 
de se aferir a contribuição da empresa no que tange ao ensino, à pesquisa e à extensão, além das 
métricas a serem cumpridas pela Ebserh na sua avaliação de desempenho. No caso de rescisão do 
atual contrato, algo bastante razoável e justo, todos os pontos levantados pelo conselheiro, 
conforme ponderou o Senhor Presidente, serão de suma importância, mas esse é um processo 
longo que deverá ficar a cargo da Reitoria, podendo este Conselho contribuir com provocações. A 
Conselheira Maria de Fátima Fontes Lelis, com a palavra, relembrou as dificuldades para a solução 
do já comentado problema do equipamento em meio à pandemia, o que demonstra a necessidade 
de a Ebserh manter relatórios detalhados do que acontece no Hucam, caso contrário este Conselho 
não consegue acompanhar o processo. Comentou que o Conselho de Ética em Pesquisa em Seres 
Humanos tem dificultado a obtenção do documento referente às bolsas de estudo, tratando-se, 
porém de uma exigência a ser cumprida, com prazo definido para tal. Informou que não atua mais 
na PRPPG, tendo terminado seu mandato no dia 1º de junho deste ano e manifestou a satisfação de 
ter trabalhado nessa pró-reitoria desde 2013. O Senhor Presidente, com a palavra, reforçou que o 
processo de entendimentos com a Ebserh foi iniciado, precisando da receptividade da Reitoria para 
obter êxito no entendimento das questões levantadas. Sem mais a tratar, encerrou a sessão às 15 
horas e 5 minutos. Do que era para constar, eu, Raquel Paneto Dalvin, secretariando os trabalhos, 
lavrei a presente ata, que, após lida e aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos 
senhores conselheiros presentes. 
 
 

 
 

 

 

 
 
 

 
 

 

 

 

 


